

Зорка Беларуса

АДНАДНЁЎКА

Вільня, Субота 25-га ліпеня 1925 г.

„Крыжавы паход“.

Адзін нямецкі буйны прамысловец, Арнольд Рэхбэрг, вядомы тым, што йшчэ ў часе сусветнае вайны на ўласную руку распачаў крокі дзеля прымірэння Нямеччыны з Францыяй, за што і быў Вільгельмам выданы з нямецкае арміі, — меў нядаўна гутарку з італьянскім журналістам, у якой расказаў цікавыя пляны нямецкіх нацыяналістычных кругоў.

Рэхбэрг, як відаць з яго слоў, працуе і цяпер над ідэяй аб'яднання нямецкіх, французскіх і англійскіх нацыяналістаў (правільней: буйнага капіталу гэтых трох дзяржаў!) — на грунце барацьбы з камунізмам у пастаці „крыжавога паходу“ проці ССРР. Нямецкі капіталіст праектуе арганізацыю двухміліённае міжнароднае арміі дзеля паходу проці ССРР і нават назначае глаўнакамандуючага — нямецкага генерала Гоффмана, аднаго з выдатнейшых памочнікаў Гіндэнбурга ў часе сусветнае вайны — на ўсходнім фронце...

Мы верым, што грошы на гэтак прадпрыемства знойдуцца. Трудней будзе з людзьмі, якія пайшлі-бы ў гэтую армію, бо ж хіба кожнаму ясна, што *самі капіталісты ваяваць ня будуць, а.. пашлюць работнікаў і сялян!* Але і гэта йшчэ ня ўсё.

Справа ў тым, што, згодна з газетнымі весткамі, Англія мо' раней за пана Рэхбэрга пачала працаваць у тым-жа кірунку, толькі яе план — у тым, каб *пакіраваць проці ССРР.. яго найбліжэйшых суседзяў*: балтыцкія дзяржавы, Польшчу, Румынію. — Англія, відаць, мае мала надзеі на тое, каб яе працоўныя пайшлі ваяваць дзеля ратавання ў сябе капіталістычнага ладу, і хоча выкарыстаць дзеля гэтага страх малых суседкаў ССРР за самае іх існаваньне побач з гэткамі волатам. Есьць весткі, быццам Англія ўзлажыла на латвійскага міністра Мэроўіца місію распачаць крокі дзеля паразуменьня між названымі суседкамі ССРР у справе ўтварэння *супольнага ваеннага фронту проці радыкальных рэспублік*. Адначасна тая-ж Англія згаварываецца з Эстоніяй аб прадажы апошняй англічанам двух астравоў на Балтыцкім моры дзеля ўстройства тамака *ваеннае базы для англійскага флэту*. Ясна, дзеля якое мэты хоча Англія мець свой ваенны флёт на Балтыцкім моры — насупраць старога расейскае сталіцы Пецярбурга, цяперашняга Ленінграду!

Ясна такжа, што гэтыя пляны ня могуць ня выклікаць трывогі сярод тых народаў, рукамі якіх Англія збіраецца цягаць гарачую бульбу з печы для сваіх капіталістаў. Навет польскія эндэкі як раз у гэты момэнт многа гавораць аб патрэбе згоднага сужыцця з ССРР, хаця паны „пілсудчыкі“ не прапусьцілі-бы здарэння, каб „уславіць“ польскае аружжа і свайго „каманданта“. З другога боку і сярод латвійскага грамадзянства вестка аб місіі, узложанай на Мэроўіца, выклікала такое ўзварушэнне, што ўрад Латвіі афіцыйна запырачыў гэтай вестцы...

Ня можам прайсці моўчкі міма англійскіх плянаў і мы, беларусы. Ня можам, бо ж *магчымая вайна разыгралася-бы перад усім на Беларускай зямлі*, так страшэнна спустошанай ужо сусветнай вайной. Але і гэта — ня ўсё: бо ваюючыя староны бралі-б на вайну ў свае арміі ўсё тых-жа сыноў Беларускага народу, які падзелены на часткі рыжскім

мірам, і гэтак брат быў-бы прымушаны ваяваць проці брата...

Мы спадзяемся, што суседнія з ССРР народы, ня глядзячы на ўвесь ваяўнічы пыл іх мілітарыстаў, выявяць здаровы розум і добрае зразуменьне сваіх інтарэсаў, што яны ня згодзяцца іграць недастойную ролю наймітаў англійскага ці якога іншага капіталу.

Ваукі у авечай скуры.

У часе праходжання ў Сейме закону аб парцэляцы і асудніцтве выясьнілася з апошняй яснасьцю, хто ў Польшчы прыяцель, а хто вораг польскаму і няпольскаму сялянству і звязанай з ім клясе сельскіх работнікаў. Прышлося ў апошні момэнт паказаць свой запраўдны твар усім тым, хто ў часе выбараў крывадушна скарыстаў з даверыя сялянскіх масаў і праз усе гэтыя тры гады туманіў іх мазгі на мясцох, прадаючы іх кроўныя правы і інтарэсы ў Сейме.. Беларускае сялянства павінна добра дазнацца і запамятаць усіх гэтых Юдаў-здраднікаў, якія цяпер зусім выразна і бессаромна прадаліся абшарнікам і буржуазіі.

Зусім выразна Сейм падзяліўся на 2 няроўныя часткі. Вернымі сялянству дацана асталіся толькі беларусы, украінцы, „Niezależna Partja Chłopska“ і Камуністычная Пасольская Фракцыя. *Проти ўсяго сялянства, згуртаваўшыся і аб'яднаўшыся разам з найгоршымі ворагамі яго — абшарнікамі, сталі ўсе іншыя партыі і групы Сейму, утварыўшы адзіны фронт — Хіена-Пяста-Пэпэсаўска-Вызваленскі, падтрымліваны нека збоку яшчэ і жыдоўскім клубом...*

Найбольш балюча, але найбольш неабходна беларускаму сялянству даведацца аб тым, як у справе зямлі для яго зававаліся тыя дзеве польскія партыі, якім беларускі сялянства аддаў на выбарах шмат сваіх галасоў: Вызваленне і Пэпэсы.

Дык вось мы і скажам яму ўсю праўду аб гэтых партыях.

Сьпярша вызваленцы, — пад націскам запраўдна-сялянскіх партыяў і ў паразуменьні з імі, — распачалі так-званую абструкцыю, гэта значыць — бачучы, што ўсё роўна закон аб асудніцтве пройдзе праз Сейм, рабіць прынамся найбольш перашкодаў, а мо' і сарваць яго, калі ўдасца, з парадку дня, — каб не рабіць ману сялянству і Эўропе...

Але вызваленцы рабілі гэта толькі дзеля віду, бо адначасна цішком, за нейкія зусім дробныя, а перад усім нічога, але-ж абсалютна нічога не даючыя беларускаму сялянству „ўступкі“ з боку.. „Пяста“, зрабілі з генай кулацкай партыяй „пакт“, — таксама, як калісьці „Пяст“ зрабіў „пакт“ з „Хіенай“. І вось у тую суботу вызваленцы перайшлі ўжо адкрыта на бок буржуазіі і проці сялянскага блёку. Пакінуўшы барацьбаў за сялянскую справу, Вызваленне адмовілася ад тактыкі абструкцыі, і тады галасаванне над папраўкамі пайшло ўскач! Прымаўшы толькі папраўкі, карысныя абшарнікам, праваліваліся ўсе, карысныя сялянству.

Ад вызваленцаў не адставалі і Пэпэсы, яны зусім перасталі навет сароміцца, і заўсёды ня толькі галасавалі з „Хіена-Пястам“, але вядучы з ім дзесь у габінеце Маршалка Сейму (пастаноўца) нейкія тайныя нарады, на якіх ППС заступіла *мейсца, байкатуючы праент „Хрысьціянскіх абшарнікаў“* — „дубадэкаў“ (дзе лідэрам п. Строньскі)..

Вось што літэральна надрукавана ў газэце „Kur. Polski“: „У габінеце п. маршалка адбылася ўчора (16/7) канфэрэнцыя, у якой прымалі ўчасьце паслы: Вітас і Осецкі („Пяст“), Морачэўскі (ППС), Гломбінскі і Станішкі (эндэкі), Хацінскі і Вітнэр (хадэкі).. дасягнута паразуменьне ў справе *большасці паправаў, якія будуць заяўлены ў часе трэцяга чытанья“*...

Брава, паны пэпэсы! Цынём гэтых паноў перайшоў усе граніцы: так запраўды можа ваясьці сябе толькі абнаглеўшы дарэшты панскі лякай перад абдзіраным імі абдыма згалелым „хлопам“.

„Walka Wioski“ перадае вельмі характэрную рысу. — „Калі пас. Галавач (з „Незал. Партыі Хлопскай“), матывуючы сваю папраўку, пачаў казаць аб тым, што польскі сялянства ня хоча крыў-

Кары за абструкцыю.

За абструкцыю пры трэцім чытанні ў Сейме крыўднага для беларускага працоўнага сялянства законапраекту аб парцэляцы і асудніцтве — маршалкам Сейму пакараны выключэннем на 3 паседжанні і штрафам на 460 зл. кожны гэтка дэпутаты:

1) **3 Беларускае Сялянска-Работніцкае Грамады:** Тарашкевіч, Рак-Міхайлоўскі, Мятла і Валашын, — значыць, усе належны да гэтак групы дэпутаты;

2) **3 Клубу „Niezależna Partja Chłopska“:** Ша-кун, Воевудзкі, Фідаркевіч і Бон;

3) **3 Камуністычнае Пасольскае Францыі:** Пашчук. Усіх гэтых 9 дэпутатаў маршалкоўская варта вынесла з саль паседжанняў на руках.

Штрафы, наложаны на беларускіх дэпутатаў пры другім і трэцім чытанні законапраекту, дасягаюць цяпер гэтак сумы:

1) Беларуска Сялянска-Работніцкая Грамада — **3.370 злотых;**

3) Беларускі Пасольскі Клуб — **430 злотых.**

Гэтак дэпутаты — сябры „Грамады“ — за летнія месяцы блізу зусім не атрымаюць дэпутацкай пэнсіі, якая будзе залічацца на штрафы.

дзіць беларускага і ўкраінскага, але наадварот хоча паразумецца з імі і аб'яднацца, каб супольным высілкам зваліць буржуазна-абшарніцкае панаванне ў Польшчы і стварыць „сялянска-работніцкі ўрад“... Дык старшынстваваўшы віцэ-маршалка Сейму п. Морачэўскі (ППС) рэзка абарваў аратара, патрэбаваўшы, каб той казаў больш „до жэчы“ (да рэчы, — ці бліжэй да справы). Бо-ж зразумела — тая вывеска, якая налеплена на газэце ППС „Robotnik“, якраз аб гэтым самым работніцка-сялянскім урадзе („Niec żyje rząd robotniczo-włosciński“), запраўды-ж аказываецца „не да рэчы“, калі даходзіць дзеля да маёнткаў абшарнікаў — родных бацькоў лідэраў партыі Л.П.С.

Уся шчырая сялянская частка Сейму дала тут-жа дастойную „адправу“ абаронцы абшарнікаў, зрабіўшы нячужаны ў Сейме скандал, крычучы: „Вон ляка абшарнікаў“, „Далоў з кантрактам абшарніцка-пэпэсаўскім“ і г. д.

Маючы такіх саюзнікаў, як ППС і Вызваленне, правіда зусім страціла меру. У сваім „шляхотным абурэнні“ на абструкцыю з боку ўсіх „камуністаў“, яе паслы кінуліся на паслоў беларускіх і ўкраінскіх, і ў Сейме пачалася запраўдная бітва...

Хай-жа беларускія сяляне добра запамятаюць аб гэтых рашучых днях у Сейме: хто і як бараніў іх правы, а хто нягодна здрадзіў іх інтарэсы.

Мамэнт пералому.

Польскія „сацыялісты“ з партыі ППС, каб укрыць свой уласны нацыяналізм, заўсёды заяўлялі, што яны ня могуць ніяк дагаварыцца з беларускімі соймавымі прадстаўнікамі затым, што тыя, бач, „нацыяналісты“.

Але ж вось сярод беларускіх дэпутатаў стаўся раскол: з Беларускага Пасольскага Клубу выдзелілася група паслоў, якія ў аснову сваёй палітычнай плятформы паклалі перадусім клясавую адзнаку. Гэта паказвае самы назоў „Беларускае Сялянска-Работніцкае Грамады“, дый усе выступленьні сяброў яе на соймавай трыбуне.

І ў той самы момэнт, як новая беларуская група выступіла на барацьбу з законапраектам аб польскім асудніцтве на Беларускай зямлі — у імя сацыяльных інтарэсаў беларускіх працоўных масаў, партыя ППС стварыла адзіны нацыянальны польскі фронт разам з польскімі кулацкімі і нацыяналістычнымі партыямі, паказаўшы, што для польскіх сацыялістаў галоўную вагу мае не сацыялізм, не інтарэсы працоўных, а польскі „агульна-нацыянальны“ ідэал, які абыймае ўсе польскія клясы і станы, не выключаючы і польскага абшарніка і капіталіста...

Дый гэта ня ўсё.

Польскія „сацыялісты“, праводзячы разам з эндэкамі закон аб каліянізацыі „Усходніх Крэсаў“, абдорулі беларусаў якраз такім уставам, каторы іменна творыць грунт дзеля нарадзін фактычна

неістнаваўшага дагэтуль беларускага нацыяналізму ў яго зоолагічным значэнні.

Запраўды-ж, калі разгледзім, у чым выяўляўся дагэтуль проціпольскі рух сярод беларусаў, дык пераказваемся, што ніякае ненавісці ці варожасці да польскага народу ў яго цэлым у беларусаў ніколі ня было. Была-ж фактычна варожасць да польскіх абшарнікаў, абшарная ў значнай меры на сацыяльнай падставе, ды імкненне да самабароны ад спольшчання. І гэта — зусім панятна: бо ж з польскім народам у цэласці беларусы не сустракаліся, этнаграфічная-ж мяжа паміж абедзвума народамі—дужа невялікая.

Новы закон аб парцэляцыі і асадніцтве, праведзены ў Сейме пры чынным падтрыманні яго пэпэсамі, стварае якраз грунт, на якім бюцца інтарэсы ўжо не беларускага селяніна і польскага пана-абшарніка, але таго-ж беларускага селяніна і няведанага яму дагэтуль польскага селяніна-асадніка. І вось вам гатова барацьба ўжо ня розных сацыяльных класаў, а прадстаўнікоў аднаго класа, але розных нацыянальнасцяў, паміж сабою.

З гэтага і можна вытварыцца беларускі нацыяналізм. І, як гэта ні дзіўна, а хроснымі бацькамі яго зьяўляюцца паны польскія сацыялісты...

У гісторыі беларускага руху, у гісторыі эвалюцыі беларускага нацыянальнага ідэалогіі сучасны момэнт будзе запісаны, як момэнт пераломны. І пералом гэты бязумоўна акажацца не на карысць ані беларускага, ані польскага працоўнага народу.

Юрна Гарэлі.

Малыя народы, злучайцеся!

Польская прэса адзначае за апошні час выступленні літоўскае прэсы, прыхільныя да беларусаў і заклікаючыя літоўскі народ і літоўскія палітыкаў шукаць збліжэння з беларускім і ўкраінскім народамі. Цяпер—праз „Голас Беларуса“, выдаваны ў Латвіі, мы даведваемся поўны змест стацьці ў № 148 газэты „Lietuva“, напісанай б. міністрам Пурыцкісам, пад загалоўкам: „Малыя народы ўсіх краёў, злучайцеся!“ Аўтар шукае ў мінуўшчыне, у старасвецкіх гістарычных прыкладаў, каб скарыстаць іх дзеля сучаснасці.

У народных бойках з мацнейшымі ворагамі загінулі блізкія літвінам народы: куршы, лівы, земгаліцы. Чаму-ж малая Літва вытрымала націск, захавала сваю дзяржаву, сваю культуру. Таму, што палітыка Гедыміна, Альгерда, Кейстута і Вітаўта знайшла шчырых саюзнікаў і верных прыцеляў Літвы. **Каб не беларусы і ўкраінцы**, дык і літвіны дачакалі-б долі прусаў, куршаў, ліваў і земгаліцаў“.

Вось і цяпер, калі „нашыя суседзі, латышы і эсты, жадалі-б знайсці саюзнікіў па над Віслай і Санам, нам здаецца, што яны іх тамака не знайшлі-б. Народ, каторы вядзе тую самую палітыку ў Галіцыі, Валыні і Заходняй Беларусі, што вялі калісці ці крыжакі ў Прусах, а мечаносцы ў Лівах, Куршах і Земгаліі, — ня можа быць заступнікам і абаронцам пакрыўджаных“. Стратэгічнае палажэнне Рэчы Паспалітай Польскай небяспечна дзеля яе саюзнікаў, бо, як казаў калісці п. Пурыцкісаму адзін з чырвоных дыпламатаў: „вайна з Польшчай прымусіць нас забяспечыць нашае правае крыло, заняць прыбалтыцкі край“. Ці здалее ўся Прыбалтыка змагчы таго арла, — пытаецца аўтар стацьці, — што ў моцных кіпцях тры-

мае нашы (літоўскія), беларускія і ўкраінскія абводы? Ці захоча Прыбалтыка, якая так доўга стагнала пад чужацкім ярмом, памагчы ўздзець гэтае ярмо нашым верным беларусам і ўкраінцам?

Аўтар заклікае да еднасці народаў Прыбалтыкі, да еднасці палітычнай, гаспадарчай і культурнай. На барацьбу з імперыялізмам заклікае ён і просіць памагчы беларусам і ўкраінцам у іх упартай барацьбе за незалежнасць Бацькаўшчыны, „бо толькі тады будзе і наша незалежнасць, калі будзе незалежнай Беларусь і Украіна. Ня трэба забывацца, што ўкраінцы маюць 40.000.000 і беларусы 12.000.000 жыхароў!“.

Апошняе — зусім спавядлівае ўвага! Але якраз у той час, калі беларускі народ шукаў збліжэння з літоўскім, — літоўскі ўрад адварнуўся ад яго і нават пачаў барацьбу з беларусамі на міжнародным грунце. І тады беларусы зразумелі, што ім, сялянскаму працоўнаму народу, не па дарозе з ксяндзоўска-кулацкай Літвой, і пачалі будаваць сваю Бацькаўшчыну выключна ў саюзе з такімі-ж працоўнымі масамі братніх народаў—на Усходзе.

Па гэтым шляху, раней ці пазней, пойдучы і літоўскія працоўныя масы, пераканаўшыся, што ўся ксяндзоўска-кулацкая дзяржаўная будоўля Літвы—гэта гмах на пяску!..

Толькі па шляху аб'яднання працоўных зьдзейсніцца аб'яднанне ня толькі малых, але і вялікіх народаў.

Аб чым пішуць.

Вынікі польска-нямецкае мытнае вайны.

„Gaz. Warsz.“ падлічае страты Польшчы ад мытнае вайны з Нямеччынай.

„Можа адкрыта сказаць, што яна (гэтая вайна) зробіць нам (Польшчы) вялікія шкоды. Даволі здаць сабе справу з таго, што на агульную цэннасць прывозу з заграціны, якая за першы квартал с. г. дасягала 509.990.000 зл., з Нямеччыны прывезена тавараў на 164.853.000 зл., а на агульную цэннасць вывазу з Польшчы, якая за той-жа час сягае 330.697.000 зл., мы вывезлі ў Нямеччыну тавараў на 160.672.000 зл.,—каб зразумець, якімі важнымі для нас зьяўляюцца такія тарговыя зносіны з Нямеччынай. Да гэтага трэба дадаць, што да 15-га чэрвеня йшло ў Нямеччыну па 500.000 тонн вугальля ў месяц з Горнага Сьлэнску, што цяпер немцы гэтага вугальля ня пускаюць“.

Жартачкі: акурат палова польскіх тавараў (ня лічым вугальля!) ня маець цяпер пакупцоў! Як гэта адаб'ецца на польскай прамысловасці і на работніках Польшчы, — запраўды, лёгка зразумець...

Але... эндэкі трыумфуць! Гэта-ж, бачыце, спыніцца і падвоз нямецкіх тавараў у Польшчы, якія прадстаўляюць траціну ўсяго заграцічнага ўвозу ў Польшчу, і замест іх паедуць тавары з Англіі і Францыі.

Толькі-ж эндэкі прамаўчалі аб адным: што англійскія і францускія тавары **шмат даражэйшыя** за нямецкія! Дык ня шкодзіла-б

палічыць, колькі за іх народ лішніцы пераплаце — за слабую пацеху, што Польшча з эканамічнае залежнасці ад Нямеччыны пападзе ў такую-ж залежнасць ад Англіі і Францыі!

Лятуценькі аб фортыфікацыі Гданскага калідору і Горнага Сьлэнску.

Газэта „Kurjer Poranny“ ў № 196, зазначаючы паважнасць вытварыўшага міжнароднага палажэння, якое стварае вельмі паважную небяспеку для ўсходніх граніц Польшчы,—зачапляе справу фортыфікацыі польскіх граніц і спецыяльна затрымоўваецца на фортыфікацыі Гданскага Калідору і Горнага Сьлэнску. Газэта кажа, што суседзі, бачачы слабасць польскіх граніц, робяць замахі на цэласць польскае тэрыторыі, і найвялікшая небяспека ў гэтым напрамку — гэта з боку Нямеччыны. Важнасць гэтае справы і эканамічная і камунікацыйная, бо:

„Гданскі калідор зьяўляецца амаль што адзінай камунікацыйнай лініяй, злучаючай Польшчу з сьветам і саюзнікамі. Горны Сьлэнск разам з прылягаючым „Заглембем“ зьяўляецца найважнейшай кузьняй, вытвараючай аружжа і амуніцыю“.

І пры цяперашнім стане заходняй граніцы Польшчы:

„Польшча ў працягу шасьціх гадзін можа быць адцягата ад адзінай сваеі крыніцы вугальля і адначасна будзе пазбаўлена чыгункі, злучаючай тры галоўныя гарады: Варшаву, Познань і Кракаў“.

Але, каб фартыфікаваць заходнія граніцы, дык на гэта трэба, як „Kur. Por.“ кажа, 100 мільёнаў золтых, якіх скарб польскі ня мае, як ня мае ён і патрэбнага ліку жаўнераў, каб абсадыць гэтыя фарты.

На гэта газэта адказвае:

„Мусім знайсці адно і другое, калі хочам утрымаць Паморскі калідор“, бо хоць „дыпламатычныя старанні ў Жэневе неабходны“ але, ня могуць яны выстарчыць.

Трацячы грунт пад нагамі ў сваеі заграцічнай палітыцы, Польшча, як кажа „Kur. Por.“,

„мусіць быць гатова каб бараніць і ўтрымаць, Гданскі калідор і Горны Сьлэнск з аружжам у руках“.

Важнейшыя здарэнні.

У Польшчы.

Перабудова габінэту па вакацыях.

„Rzeczposp.“ падае, што ген. Сікорскі перад выездам на адпачынак меў нараду з прэм'ерам Грабскім, на якой абгаварвалі справу рэканструкцыі габінэту па летніх вакацыях.

Савецкая нота Польшчы.

Польскі пасол у Маскве атрымаў ад Чырвонай ноты, дзе згаджаецца разгледзець пагранічныя выпадкі 24./ІІ і 3./VII. (захват польскіх афіцэраў на граніцы). Мяшаная камісія мае спаткацца ў м. Ямполі на Валыні. З боку ССРР будзе дэлегавана 5 асоб.

Вольная трыбуна.

Сялянская „ідэя-сіла“.

Вялікая вайна, падняўшая і пусьціўшая ў рух мільёны сялян літэральна ўсяго сьвету, змабілізавала—узварушыла вякамі спаўшую псіхіку селяніна, — разбудзіла яго сацыяльна-палітычную сьведомасць... Як гэта ні дзіўна, але, эканамічна зруйнаваўшы сялянства, вайна значна ўзмацавала яго палітычна.—На гэта апошняе злажылася шмат прычынаў.—Перад усім сялянства—у выніку вайны—аказалася наагул менш зруйнаваным, чым іншыя класы, чым класы, валадаючыя, перад усім мястэвья. Яшчэ і дзеля таго, што сялянская гаспадарка, блізкая да прыроды і простая, як сама зямля, лягчэй паддалася адбудове, чым зложныя прамыслова-мястэвья „надбудовкі“ над гэтай зямлёй. Сялянства, як класы, арганічна зьвязаная з гэтай адвечнай і непарушнай зямлёй, аказалася шмат больш моцным і трывалым, як усе іншыя класы, „надбудаваныя“ над ім. Мала таго — усе валадаючыя класы, а перад усім мястэвья, аказаліся ня толькі зруйнаванымі вайной, але ў значнай меры зруйнаванымі непараўна...—Вайна раскрыла даканца ўсю блуднасьць, фальшывасць і праступнасць усей гаспадаркі гэтых валадаючых класаў, на якой будавалася да вайны самае іх валаданьне, якую яны, зьмешчваючы сябе з дзяржавай, з краем, праступна і крывадушна называлі „дзяржаўнай гаспадаркай“.. Дык ясна, што, калі руіна ці крызіс сялянства, у выніку вайны, меў, так сказаць, характар—равы, якая хутка загінула, дык крызіс усіх бяз вынятку мястэвых класаў, так ці інакш зьвязаных з буржуазіяй, мае шмат глыбейшы—характар, характар арганічнай вады ці навет раскладу, у лепшым разе—перабудовы.

Аб катастрофічна прыбліжаючымся краху найвялікшых імперыялістычных дзяржаваў,—ужо няма споркі. Вельмі характэрна, што найбагацей-

шая і наймагутнейшая дагэтуль з іх, найбольш буржуазна-імперыялістычная Англія, як раз цяпер—пад найярчэйшым у гэтым сэнсе ўрадам кансерватараў—найшчыбчэй ідзе да катастрофы. Ня кажучы ўжо аб больш чым паўтара мільёнах безработных, Англія за апошнія гады яўна і катастрофічна бяднее. Як ведама, сіла і багацьце Англіі—у яе каленіях—у вызыску паняволенага праз яе каларовага сялянства аграрных краёў. З гэтых каленіяў і наагул—з усяго сьвету, дзе толькі ні ўеўся англійскі капітал, Англія вывозіла вялізарныя сумы грошаў у свой Край, пакрываючы з лішкам гэтыя вялікія выдаткі яго на увоз харчавых прадуктаў і сыр'я. І вось гэты даплыў капіталаў у край з дамівіяў, з каленіяў і з-загараніцы—з „эканамічных каленіяў“ Англіі за апошнія гады пачаў катастрофічна зьяманьца.

Ведамы англійскі прамысловыц і эканаміст Алэн Смітс падае гэтакія лічбы гэтай катастрофы. У 1920 г. чысты даход у рашчотным баянсе Англіі быў 252 мільёны фунтаў (фунт—каля 5 далараў); у 1922 г. упаў да 154 мільён.; у 1923 упаў ізноў да 102 міль., а ў 1924 г. дайшоў ужо да 29 міль... Але найгразней тое, што з лічбаў сьлетняга году ясна відаць, што ў канцы гэтага году баянсе Англіі ня толькі будзе ад'ёмны (даходу будзе менш, чым расходу), але агульны недахват будзе няменшы, як 26 мільёнаў фунтаў!..

Ясна, што Англія ўжо пачала, дый яшчэ так катастрофічна, бяднець; ясна, што ўся яе сіла, усе яе багацьце, будаванае дагэтуль на сыстэме панаваньня буржуазіі і імперыялізму, павінна ня сьнежня, дык заўтра, разваліцца... І што гэткае палажэньне—ня прыпадак, не „ваенныя равы“, не рэзультат толькі канкурэнцыі Нямеччыны, якая зашпытвае англійскія каленіі шмат таннейшымі таварамі, гэта — ясна з таго, што гэткае стан усе пагаршаецца, і, як мы бачылі, — пагаршаецца вельмі шыбка. Даміні ўсё больш робяцца самастойнымі, перад усім—эканамічна, бо вытвараюць сваю ўласную прамысловасць і навет конкуруюць з Англіяй, дый адгараджываюцца ад яе забароннымі мытамі. Што датычыць каленіяў, розных

тыпаў, захопленых аружна ці эканамічна, дык прыклад Індыі ярка рысуе палажэньне ў адной групе, прыклад Кітаю—у другой. Нядаўна спецыяльна прыбыў у Лёндан памоцнік віцэ-караля, (намесніка) Індыі і рабіў ураду даклад аб палажэньні англійскай справы ў краі... Вывад з вельмі панурага дакладу быў такі: як мага хутчэй—радыкальныя рэформы ў краі, каб чым больш прывязаць насяленьне да англійскай улады, якая трашчыць, разам з гандлем, па ўсіх швах. Але нам ведама, як радыкальна ставяць цяпер справу „рэформаў“ самі Індусы.

Палажэньне Англіі ў Кітаі—такжа добра ведама. Каротка кажучы, Кітай ужо навет ня хоча вясці ніякіх размоваў з англійцамі, кажучы ім адно толькі слова: вон з хаты!

Дык у асобе найбольш яркай — класычнай дзяржавы імперыялізму — катастрофічна валіцца сусьветны імперыялізм... Няма што казаць ужо аб такіх хворых краях, як Францыя.. А дзеля таго, што імперыялізм—ці ваенна эканамічна панаваньне прамысловых дзяржаваў над краямі аграрнымі (сялянскімі)—гэта-ж—увесь сэнс, уся душа панавушага дагэтуль сусьветнай буржуазіі, дык адсюль ясна і тое, што панаваньне гэтай буржуазіі на нашых вачох прыходзе канец... Ясна-ж, якія шырокія перспектывы і гарызонты адчыняюцца перад гэтым вызвалючымся ад імперыялістычнай дыктатуры аграрнымі краямі... Аграрныя краі, а разам з імі—іх галоўныя народныя масівы—сялянства — выходзяць на сусьветную гістарычную арэну... Што сялянства — як прадстаўнік гэтых „новых“ краёў, будзе ў значнай меры, калі ня выключна, рабіць гісторыю на працягу бліжэйшага неазначанага часу, у гэтым ня можа быць ніякага сумліву... Мы ня будзем казаць тут навет аб тэй магутнай ролі, аб тэй якраз—актыўнай ініцыятыве ў тварэньні сусьветнай гісторыі, якую захпіла і моцна трымае пераважаюча сялянскі ССРР, прыкладу якой яшчэ ня ведала дагэтуль дэталісь чалавечых падзей на зямлі... Мы пакажам на прыкладзе гэтай самай Англіі і іншых чыста пра-

Ком'ячэйкі сярод войска.

У Варшаве зліквідована арганізацыя Камсамольцаў у ліку 30 чал., метаю якіх было—заўладаць варшаўскім гарнізонам. Кіраваў усім гэтым Цэнтральны Камітэт польскай камун. партыі.

Знайшлі многа адоваў, якія былі прызначаны для войска. Сьледзтва вядзе сьледчы судзьдзя пан Люксэнбург.

Мітынг пратэсту безработных у Сасноўцу.

У польскім месце Сасноўцу адбыўся вялікі мітынг 4.000 безработных, на якім, як піша „Robotnik“, раздаваліся „вельмі бурныя, дышачыя адчаем людзей галодных і гатовых на ўсе прамовы“.

На мітынгу зрабіў даклад сам сацыялістычны прэзыдэнт места (П.П.С.), які сьцьвярдзіў „кывадушную палітыку ўраду, што толькі корміць абсяцанкамі даць крэдыты на публічныя работы, але абсяцанка гэтых не спаўняе“.

Але падтрымліваючы той „кывадушны ўрад“, пэпэсы спрытна выпусьцілі абураную энэргію безработных „у трубу“—праз лоўка зложаную, доўгую рэзалюцыю. І 4.000 галодных работнікаў, сьпяваючы „Чырвоны Штандар“, з крыкамі ў часьць сацыялізму (польскага)—пайшлі дамоў да такіх-жа галодных жонак і дзетак.

Наўдалае „паляваньне“.

Газэты паведамілі, што шмат дзе ў Польшчы абшарніцкія арганізацыі і наагул правыя партыі энэргічна рыхтаваліся да праектаванай забастоўкі сельскагаспадарчых работнікаў, творучы з сваёй моладзі атрады і баёўкі скаўтаў—штрэйкбрэхераў у помач паліцыі, і мо' і ваенным камандам. Але, нажал, забастоўка стрымана, і ўсё гэтае „цывільнае“ ці паляваньне школьнай моладзі на галодных работнікаў на летніх вакацыях траба адлажыць на іншы раз.

Добрую школу праходзіць моладзь у Польшчы, няма што казаць.

Гарэлка ратуе.

Бюджэт Польскай Дэмакратычнай Рэспублікі, у якім выдаткі амаль што не напалову йдуць на войска, у сваёй даходавай частцы ў значнай меры пабудаваны на фінансавым выкарыстаньні і падтрыманьні—народнага п'янства.

У 1924 г. ў Польшчы выпіта сьпірту 51 міліён 132 тысячы 259 літраў (літр на чэцьверць больш кварты). З акцызу на сьпірт дзяржаўны скарб спагнаў 183 з паловай міліёны золотых.

У сьледнім годзе за 5 толькі месяцаў скарб спагнаў з спажывоў гарэлку і курцоў тытуна аж 141 міліён. Як ведама, абедзьве гэтыя атруты, дурманячыя мазгі і душу народу, скарб узяў на сябе, як манатолію. Так было і ў царскай Расей.

Характэрная статыстыка.

„Walka Wsi“ дае вельмі цікавую статыстыку школьнасьці ў Польшчы.

На 10.000 жыхароў Францыя мае 1.200 вучняў пачаткавай (народнай) школы, Чэхаславакія аж 1.580, Польшча—1.180; гэта—для „хамаў“.

А на тыя-ж 10.000 жыхароў—вучняў сярэдняй (гімназіяў і інш.) Францыя мае 38, Чэхаславакія—41, а Польшча дык навет—83. Бо гэтая вышэйшая школа для панскіх дзяцей.

мысловых буржуазных дзяржаў моц гэтай сялянскай „ідэі-сілы“, што йдзе ў сьвет—на зьмену панаваньняў у ім іншых.

Кожнаму лена, што перадавой рэвалюцыйнай сілай у сучаснасьці ўсюды на сьведзе на месца сацыялізму, як было да вайны, цяпер зьяўляецца камунізм. А калі-б мы запыталіся, чым камунізм розніцца ў грунце ад сацыялізму, дык адказ—зусім ясны: камунізм ёсьць рэвалюцыйны сацыялізм, нябывала ўмацаваны новай магутнай „ідэяй-сілай“ сялянскай.. Гэта саюз пралетарыяту места з сялянствам—вось тое новае, што ўносіць камунізм у гісторыю, чаго не ставала бясельнаму, бо ня лічыўшамуся і пагарджаўшаму сялянствам даваеннаму сацыялізму. Гэты саюз—ды і толькі ён—можа забясьпечыць абодвум саюзьнікам перамогу, як калісь такі-ж саюз абшарніка з прамысловай буржуазіяй забясьпечыў ім аж да нашых часоў панаваньне над сьветам.

Вялікая гістарычная роль расейскага камунізму якраз і зьявілася ў апрацаваньні ідэяў і практыкі гэтай новай „гістарычнай пары“, што йдзе на зьмену трухлячай на нашых вачох старой абшарніцка-буржуазнай. І вось мы бачым, як гэта ні дзіўна, што побач з гучнымі гутаркамі і чуткамі аб маючым вась-вось ужо распачацца вялікім сусьветным „кывавым паходзе“ на камуністычную Расею, побач з запраўднымі высілкамі паасобных дзяржаваў раздушыць у сябе гэтых „ворагаў дзяржаўнага і сацыяльнага ладу“—бачым і ўсё магутнае ўплыў на ўрады і грамадзянства найбольшых дзяржаваў якраз гэтага самага камунізму.

Сучасны, так сказаць, „пасьмертны“ сацыялізм, які цесна звязаны, як паказваў Маркс (прынамся ў сваёй эвалюцыйнай палове) з буржуазным ладам, рашуча становіцца ўсюды на сьведзе на бок буржуазіі. Нашыя пэпэсы—найярчэйшы гэтага прыклад. Але яго найбольш жывы і запраўды пралетарскія, а не па сутнасьці буржуазныя элемэнты, адходзяць масова ў камунізм..

Сялянская ідэя, ідэя „новай гістарычнай па-

Заграніцай.

Сэнсацыйная прамова Фрунзэ.

Нямецкія газэты падаюць вынятку з прамовы, якую сказаў да жаўнераў чырвонай арміі галоўны камандзір усіх аружных сілаў ССРР, Фрунзэ.

Быццам ён сказаў: „Саюз расейскага льва з кітайскім драконам мае сілу перавярнуць даягары нагамі ўвесь сьвет. Рыхтуючыся да неспадзяваных выпадкаў, мы павінны быць добра азброены, каб мець сілу стаць проці Англіі. ССРР лучыць з Кітаем палітычны трактат (умова),—дык мы ня можам бясчынна глядзець, як так званыя вялікія дзяржавы пачнуць дзяліць Кітай“.

Нямецкая дэлегацыя ў Маскве.

20/VII у Маскву прыехала з Ленінграда нямецкая дэлегацыя рабочых.

Француская прэса аб ноце Нямецчыне.

Нямецкая нота была прынята Брыянам вельмі халдна.

Француская газ. „Matin“ кажа, што перагаворы аб пакце бясьпечнасьці будуць вельмі трудныя, бо, як кажа „Pet. Par.“, немцы, высылаючы гэтую ноту, не хацелі прыняць ніякіх забавязаньняў, а толькі хочучь скліць саюзнікаў да далейшых перагавораў.

Газэты пішуць, што Штрэзман у верасьні мае прыехаць ў Жэневу, каб там спаткацца з Брыянам і Чамбэрленам.

Нарвэжскія работнікі і Ліга Народаў.

Нарвэжскія работнікі праз сваіх прадстаўнікоў у парламанце падалі прапозыцыю, каб Нарвэгія безадкладна выйшла з Лігі Народаў. Большасьцю галасоў прапозыцыя адкінута.

Нямецчына заказала 1000 аэраплянаў у Галандыі.

У Лёндане ходзяць чуткі, што немцы заказалі ў адной вялікай галандзкай фабрыцы 1000 аэраплянаў. Англіійскі ўрад зьбіраецца правярыць гэтыя чуткі.

Вугальны крызіс у Англіі.

Фундамент усёй англіійскай прамысловасьці—вуглякоства—трашчыць па ўсіх напрамках. Побач з замежнымі трывогамі і стратамі Англіі ў Кітаі, Індыі, Ягіпце і інш., гэты ўнутраны крызіс зусім абязуднае край. Справа ў тым, што Англія—напярэдадні агульнай забастоўкі горняработнікаў, якая можа выліцца ў нешта вельмі грознае па сваім пасьледствам на фоне агульнага дзяржаўнага крызісу гэтай вялікай імперыялістычнай дзяржавы. У хуткім часе канчаюцца гарантываны ўрадам умовы паміж работнікамі і вугальнымі прамыслоўцамі, і паўстане справа новых дагавораў. Прамыслоўцы згары заявілі, што панізаць плату работнікам, бо інакш не здалоць утрымаць шахтаў. Можна быць пэўным, што да паразуменьня ня дойдзе: за гэта гарантаў—сучасны ўрад, які зьяўляецца экспэдытарай прамыслоўцаў. Траба спадзявацца вялікіх забурэньняў..

Траба ведаць, што вугальныя прамыслоўцы найчасьцей не зьяўляюцца ўласнікамі, а амаль не заўсёды толькі арыяндарамі вугальных багацьцяў, якія належаць да вялікіх абшарнікаў (лэнд-лордаў). Гэтыя абшарнікі і бяруць сабе льюную долю заробку з прадпрыемстваў, ня робячы літэральна нічога. Дык

ры“, уваходзе ў сьведамасьць сусьветнага сацыялізму і раскалівае яго, на два варожыя станы.

Яркай азнакай гэтага магутнага руху ў сусьветным сацыялізьме зьяўляецца анкета, разасланая Брусельскім Агенствам Сацыялістычнай Працы ўсім выдатнейшым дзеячам міжнароднага сацыялізму.

Анкета якраз і ставіць рад пытанняў аб магчымасьці ў культурнай Эўропе і найлепшых мэтадах таго злучэньня мястовага сацыялізму з сялянствам, якое ўжо сталася фактам на варварскім Усходзе—у ССРР... Усе атрыманыя дагэтуль адказы выдатнейшых сацыялістаў сьцьвярджаюць вялікае значэньне і пажаданасьць гэтага злучэньня. А мы-ж ведаем, што гэтае злучэньне—сутнасьць камунізму. У Англіі, дзе правіць, быццам паўнаўладна, найбольш варожы камунізму ўрад, які ўсё арганізуе, толькі ніяк ня можа зарганізаваць,—сусьветную коаліцыю—проті расейскага камунізму, там камунізм як раз расьце, як на дрожджах. Магутныя англіійскія Праф Саюзы, па міма „кіраўніцтва“ сацыялістычнай партыі, увайшлі ў цесны кантакт з расейскімі, якія працуюць у поўным паразуменьні з радавым урадам. Сярод першамайскіх мітынгаў у Лёндане і ў іншых месцах Англіі найбольш многалюднымі былі—камуністычныя (камунізм у Англіі не перасьледзецца); у мітынгах прымалі ўчасьце шмат паслоў... Характэрным і паказальным зьяўляецца і тое, што на толькі што адбытых дадатковых выбарах у адным з акругоў—з трох канкэрэнтаў (лібэралы ўжо ня йдуць у лік...) перамог і кансэрватара і сацыяліста—камуніст Пэрсэль. Найцікавей і найпаказальней тое, што ў англіійскіх найбольш буржуазных газэтах усё часцей зьявіцца артыкулы, якія пасьля страшэнна панурага і безнадзейнага аналізу сучаснага палажэньня Англіі, канчаюць вывадам, што мо' й запраўды Англіі траба спрабаваць штось у родзе такой грунтоўнай і радыкальнай рэформы ці перабудовы ўсяго дзяржаўнага і сацыяльнага ладу, аб якой кажуць маскоўскія камуністы, каб ад іх

Б а й.

Бегаў бай па сьцяне
У чырвоным каптане,
Байку бай. Ой, лю-лі!
Жылі пчолюкі у вульлі...
Байць ці не?
— Байць!

Бегаў бай па сьцяне...
Шла вясна па вясне,
Жылі пчолюкі з году ў год,
Бралі ў соты з кветак мёд...
Байць ці не?
— Байць!

Бегаў бай па сьцяне...
Ніхто пчолюк не крапе;
Самі мёд збіраюць той,
Самі ласваюць зімой...
Байць ці не?
— Байць!

Бегаў бай па сьцяне...
У тэй самай старане
Пустапасама труцень жыў,
Неяк з пчолюкамі здружыў...
Байць ці не?
— Байць!

Бегаў бай па сьцяне...
Труцень кажа: „Дайце мне
Глянуць, пчолюкі, у вульлёк,
Паспытаці ваш мядок!“...
Байць ці не?
— Байць!

Бегаў бай па сьцяне...
Ці так добра, ці так не,—
Пчолюкі добрымі былі,
Труцня ў госьці прынялі...
Байць ці не?
— Байць!

Бегаў бай па сьцяне...
Труцень пальцам ня кіўне;
Пчолюкі мёд нясуць да сот,
Труцень есьць ды есьць той мёд...
Байць ці не?
— Не!

Янка Купала.

(З „Безназоўнага“)

зразумела, што, калі-б работнікі даканца стаялі ў сваёй барацьбе, дык для ратаваньня прамысловасьці, ад якой залежыць ня толькі дабрабыт, але папросту самы быт краю, Англіі прыйшлося-б прынясьці ў ахвяру гэтых нікому і ні на што нешатрабных абшарнікаў... Якраз работнікі ў Англіі і высюваюць гэты акт, як першы ў сваёй „вугальнай праграме“. Нацыяналізацыя вугальных абшараў гэткам чынам—вось чародная сацыяльна-палітычная рэформа, чародны ўдар па адным з слупоў буржуазнай Англіі, якая мо' пачне рад далейшых грунтоўных пераменаў, калі хоча запраўды адратавацца ад пагражаючай ей небясьпекі.

— У апошні момэнт паведамляюць з Лёндану,

ратавацца іх-жа аружжам!.. А вось адна з найвялікшых буржуазных газэтаў Англіі дык навет замовіла ў Троцкага рад артыкулаў на тэму: „якім спосабам Англія магла-б... без рэвалюцыі—зьмяніць дзяржаўны і сацыяльны лад на... радыкаль лад“... Зразумела, што ніякі Троцкі ня зробіць для Англіі гэтакіх „пігулак ад зямлітрасеньня“, як сьмяяўся нядаўна памершы лёрд Керзон. Але ў кожным разе характэрны гэты глыбокі і дальназоркі палітычны сэнс англіійцаў, якія, ужо пачуўшы неадхільную катастрофу іх векавога ладу, на якім збудавана ўся іх улада над сьветам, ужо ізноў шукаюць паразуменьня з тымі, на каго быццам рыхтуюць „кывавы паход“, бо пазналі іх неперажоўна для сябе сілу. А адначасна хочучь пераймаць ад іх і тыя спосабы, якія забясьпечываюць тым ворагам іх перамогу... Вось—адна з прычына пасьпэўнасьці і бязуднасьці Англіі—у барацьбе з камуністычнай ССРР.

Хто-ж будзе адмаўляцца ад таго, што шмат чаго жорсткага, кывавага і страшэннага зроблена, робіцца і зробіцца яшчэ на вялікім цяжкім шляху да перамогі новай гістарычнай пары ў сусьвеце? Заўсёды такі кывавы шлях гісторыі. Але перамога гэтай пары—ясна ўжо відочна і ня стрымаецца нічым. То рэвалюцыйна, то можа, (дзе людзі—разумнейшыя!) эвалюцыйна настане гэтая пара—мяствы працаўнікі і селянін-земляроб—дойдзе да ўлады, распачаўшы новы, пабудаваны на чыстай і вольнай працы вялікі перыяд гісторыі.

У кожным разе селянін, дзе б ён ні быў, што-б ён цяпер ні цяпеў, можа быць спакойны за сваю будучыню—навет вельмі блізкаю.— Яго справа—у моцных руках, бо прышла гістарычная чарга на сялянства.

Талін.

Калі трашчыць па ўсіх швах наймацнейшая крэпасьць сусьветнага імперыялізму—Англія і—бясельна перад апіраўцай на сотнях міліёнаў сялянства ССРР, дык нашаму брату—беларусу дапраўды-ж зусім няма чаго баяцца, чым больш ад яго адымуць цяпер, тым больш ён возьме назад пасьля...
А. П.

што, дзякуючы інтэрвенцыі ўлады, канфлікт з рудакопамі значна змяк. З абодвух бакоў згадзіліся начаць перагаворы.

— Французская прэса піша, што безработцы ў англійскай горнай прамысловасці, а перад усім вугальнай, шыбка расце. Яшчэ ў чэрвені леташняга году безработных вуглякопаў было толькі 30.000, а ў чэрвені сёлета года лічба іх дайшла ўжо да 314.600 душ. Старшыня саюзу горных работнікаў заявіў, што на кожнага з 4 работнікаў прыходзіцца адзін безработны, а з трох астаўшыхся 2 маюць толькі каля паловы нармальнага заробку.

Англа-румынскі канфлікт.

Англііскі пасол у Бухарэсце падаў румынскаму ўраду вострую ноту проціў высялення паліцыяй англійскіх грамадзян з Румыніі. Высяленне праводзіцца на падставе закону, выдавана пасля вайны. Цяпер жа з усеі строгасцяй закон гэты скіраваны проціў англійцаў.

Міністэрскі крызіс у Чэха-Славакіі.

Канфлікт з Ватыканам выклікаў габінэты крызіс у Чэха-Славакіі. Сацыялісты дамагаюцца зрыву зносінаў з Рымам і аддзялення царквы ад дзяржавы. На дамаганне сацыялістаў два сацыялістычныя міністры падаліся ў адстаўку, трэці міністар—сацыял. Бенеш застаецца на сваім месцы дзеля неабходнасці бесперарыўнасці заграічнае палітыкі.

Раскрыццё шпіёнскай арганізацыі ў Чэха-Славакіі.

У Чэха-Славакіі раскрыта вялікая шпіёнская камуністычная арганізацыя. У сувязі з гэтым арыштаваны генаральны сакратар чэха-славацкай камуністычнай партыі і яшчэ 4 асобы.

Катаваньне сялян у Бэсарабіі.

У румынскай сялянскай газеце „Таранізм“ прыведзены лічбы ахвяр таго страшэннага тэрору ў Бэсарабіі, якім трымае румынскі ўрад гэты „чыста румынскі“ край, у каторым румынскім зьяўляецца толькі нагнае ў край войска, чыноўніцтва і асаднікі (вельмі падобныя да нашых „крэсавых адносінаў“).

Ад часу „далучэння“ Бэсарабіі да „мацежы Румынскай“ у 1918 г. усяго забіта ўрадавым тэрорам — па „суду“ і бяз суда—15.333 асобы, пераважна сялян, у тым ліку ў 1919 г.—3.000, у 1919—11.000 (у часе так званага Хацімскага паўстання), у 1924 г.—1.300 (паўстанне ў Татарбунары).

Дагэтуль вострагі ў Бэсарабіі перапоўнены сялянамі—навет старыкамі, кабетамі і дзяцямі.

Сярод гэтых вязьняў шмат такіх, што чакаюць суду гадамі, што пераняслі стрэшэнныя катаваньні ў румынскай жандармэрыі (сігуранцы).

На паседжанні Сойму нядаўна пасол Якубэскі заявіў, што нядаўна ў вострагах па загаду каманданта сігуранцы забіты 13 вязьняў-сялян.

„Walka Wsi“ піша: „У Баўгарыі далей пануе крывавае тэрор ураду Цанкова. Што дзень адбываюцца казні, скрыпяць шыбеніцы, раздаюцца залпы карабінаў, расстрэліваюць сялян і работнікаў.“

26./VI. гэтага году польская Незалежная Сялянская Партыя зрабіла ў Сойме інтэрпеляцыю ў справе бяспрыкладных гвалтаў над сялянамі і работнікамі ў Баўгарыі. Але, нажал, маршалак Сойму ня прыняў інтэрпеляцыі, заявіўшы, што „Польшча знаходзіцца ў дружбе з урадам Цанкова“, які ў апошні час, каб затушаваць уражанне чыненых забойстваў і гвалтаў, гойна раздаваў ордэры міністрам і маршалкам розных (прыязных) дзяржаваў“.

Цікава наагул гэтая „прыязнь“ Польшчы з урадам Цанкова, які аб'явіў вайну на сьмерць 90 проц. насяленьня Баўгарыі,—яе сялянству.

Пашыч сфармаваў габінэт.

Распусьціўшы габінэт, Пашыч запрапанаваў каралю зацьвядзіць новы габінэт і выказаў надзею, што прысутнасць у габінэце міністраў з партыі Радіча прынесе карысьць дзяржаве. Радіча выпусцілі з турмы, і ён прыехаў у Белград. У нова ўтвораным габінэце будуць 4 міністры з партыі Радіча.

Дзяржавы робяць „уступкі“ Кітаю.

Як ведама, Кітай выставіў дзяржавам 13 пунктаў, у якіх зьмясьціў усе тыя свае трабаваньні, якія ў сваёй прамове Зіновьев выразіў значна карацей, бо ў 2—3 словах: „вон з хаты“. І вось, цяпер імперыялістычныя дзяржавы згадзіліся на 2 з гэтых 13 пунктаў. Яны згадзіліся „дапусьціць кітайскіх прадстаўнікоў у шанхайскую мястовую раду“ (гэта—у кітайскім месцы, на кітайскай дзяржаўнай тэрыторыі!) і—„даць кітайцу голас у міжнародным судзе“—(ізноў на кітайскай дзяржаўнай тэрыторыі!).

Палажэньне ў Кітаі.

Кітайская тарговая палата паставіла парваць тарговую зносіны з англійскімі і японскімі фэрмамі і абвясціла байкот тавараў гэтых дзяржаваў.

Англііскі консул у Кантоне запрапанаваў усім англііцам пакінуць места Фу-Чоў, бо там вельмі ўсіліўся байкот англііцаў. Амэрыканская канавэрка ў порце Фу-Чоў пазбаўлена магчымасці атрымоўваць правант.

ХРОНІКА.

— Беларускія дэпутаты з прычыны прыпыненьня да восені працы Сойму разьехаліся ўжо на лета дахаты. Гэтак беларускае сялянства здалее навізаць беспасярэднія зносіны з сваімі выбранцамі і пачуць ад іх (паскольку дапусьціць улада!) справаздачу аб іх барацьбе ў Сойме за зямлю для нашага працоўнага народу.

— У Віленскай Беларускай Гімназіі. Падгатоўка да новага школьнага году ўжо пачалася. Сёлета прыбываюць дзьве новыя выдатныя педагогічныя сілы дзеля выкладаньня ў старшых клясах: грам. А. Луцкевіч (беларуская літэратура) і А. Трэпка (матэматыка).

Дзеля аблягчэньня падгатоўкі вучням, якія маняцца паступіць у гімназію, надрукаваны падробныя праграмы ўсіх навук, выкладаных у гімназіі. Праграмы гэтыя можна дастаць у канцэлярыі гімназіі (Вострабрамская 9).

Як ужо ведама, дзеля экзаменаў для матурыстаў мае быць назначана ўрадавая камісія, і вучні, здаўшы добра экзамены перад ёй, мецьмуць права на паступленьне ў польскія ўнівэрсытэты. Трэба спадзявацца, што з гэтае прычыны наплыву вучняў у гімназію сёлета шмат навялічыцца, бо беларусы здолеюць і ў сваёй гімназіі здабыць недасяжныя для іх дагэтуль матуры.

— Беларускія календары на 1926 год. На будучы год распачаты ўжо друк беларускага адрыўнага календара на 1926 год—лацінкай і кірыліцай з каталіцкімі і праваслаўнымі сьвятцамі. Гэта—першы беларускі календар гэтага тыпу.

Адначасна падрыхтоўваецца да друку і календар кніжнага фармату.

— Ад Белар. Навуковага Т-ва. Таварыства шчыра дзякуе грам. Клемансу Грымуце з в. Матылі, Бэрштанскае гміны, за ахвяраваньня для музэю ім. Ів. Луцкевіча рэчы: каменную сакерку, 6 акамянеласьцяў і 3 манэты.

Беларусы у Латвіі.

Беларускія Вучыцельскія Курсы.

У Рызе адчынілі новы прыём слухачоў на 1925-26 вучэбны год.

На першы курс прыймаюцца асобы, скончыўшы ня менш двух клясаў сярэдняе школы, на другі, педагогічны,—скончыўшы поўны курс сярэдняе школы.

Пры курсах маецца безграшовы інтэрнат і выдаецца грашовая дапамога немагчымым і стараным слухачам.

Паступіўшы на курсы з патрэбнай падгатоўкай і добра скончыўшы курсы атрымліваюць права выкладаньня ў 6 клясавай пачатковай школе.

Заняткі на курсах пачнуцца каля 15 верасьня.

Адозва Т-ва Беларусаў—Выбаршчыкаў.

Цэнтральнае Праўленьне Таварыства Беларусаў-Выбаршчыкаў, разгледзіўшы на сходзе 26./VI—1925 г. вынікі ўселятвійскага перапісу, што адбыўся 10 га лютага гэтага году, заўважыла, што паменшаньне ліку беларусаў з 75 630 чалавек да 38.010 чалавек у значнай меры залежала ад таго, што пры перапісе былі дапушчаны з боку некаторых перапішчыкаў непраўдлівыя запісы беларусаў у велікарсы, як аб гэтым сьведчаць пратэсты, атрыманыя Цэнтральным Статыстычным Упраўленьнем ад беларусаў.

Каб высвятліць у поўнай меры дапушчаныя пры перапісе непраўдлівасці, Т-ва Беларусаў-Выбаршчыкаў зьявляецца да беларускага грамадзянства з просьбай, як мага, хутчэй і падрабязней апісаць выпадкі непраўдлівых запісаў беларусаў у велікарсы ці ў іншыя нацыянальнасьці, а таксама і аб тых выпадках, калі рабіліся розныя нагаворы і запугіваньні жыхарства, каб яны не рэгістраваліся беларусамі.

Усе заявы і апісаньні Т-ва просіць напіраўляць па адрасу: Цэнтральнае Праўленьне Т-ва Беларусаў-Выбаршчыкаў: Рыга, Малая Горная вул. (Rīga M. Kalnu iela) № 14/16, пам. 6.

Усе заявы павінны быць за подпісам і з точным адрэсам тае асобы, што прысылае апісаньне.

Цэнтральнае Праўленьне Т-ва Беларусаў-Выбаршчыкаў.

Лісьмо у Рэдакцыю.

Паважаная Рэдакцыя!

З тае прычыны, што ў віленскіх газэтах зьявіліся зметкі аб расстрэле ў Менску майго мужа—Уладзімера Шалешкі—былога сакрэтара Віл. Бел. Гімназіі, у імя праўды і аб'ектыўнасці лічу сваім абавязкам заявіць, што, хаця я сама асабіста лістоў ад Уладзімера Шалешкі не атрымоўвала, маю перакананьне, што ён жыў. Перакананьне гэтае вынікае з яго лістоў, пісаных да крэўных, якія я сама чытала.

Прашу ўсе газэты, якія падавалі зметкі ў справе Ул. Шалешкі, зьмясьціць вышэй паданае—ці-то ў форме ліста, ці інфармацыяў, вынікаючых з яго.

З пашавай Аўгэнья Шалешна.

ПРАГРАМЫ

ДЛЯ ПАСТУПЛЕННЯ

Ў БЕЛАРУСКІЯ ГІМНАЗІІ

ВЫШЛІ З ДРУКУ І ПРАДАЮЦА:

- 1) у Цэнтральнай Беларускай Школьнай Радзе—Вільня Віленская 12—6;
- 2) у Беларускай Кнігарні—Вільня, Завальная 7;
- 3) у Віленскай Беларускай Гімназіі—Вільня, Вострабрамская 9;
- 4) у Радашкаўскай, Клецкай і Наваградзкай Беларускіх гімназіях.

ЦАНА 30 грошаў, можна паштовымі маркамі.

Цэнтр. Беларускай Школьнай Рады.
Вільня, Віленская 12—6.

Віленская Беларускай Гімназія.

Васьмёхклясовая гімназія гуманістычнага тыпу з беларускаю выкладоваю моваю.

АДКРЫТА ПРЫЙМО заяваў у I, II, III, IV, V і VI кл., а ў VII і VIII кл. могуць быць прыняты толькі тыя, хто вучыўся ў іншых беларускіх гімназіях у адпаведных клясах. Прыймаюцца хлопцы і дзяўчаты.

УВАГА: Тыя вучні, якія жадаюць перавясціся ў Віленскую Беларускаю Гімназію з другіх не беларускіх гімназіяў, павінны трымаць экзамен з беларускай мовы, гісторыі і географіі Беларусі ў аб'ём папярэдніх клясаў.

УЗРОСТ ПАСТУПАЮЧЫХ: У I-ую кл. ад 9-ці да 12-ці гадоў, у II-ую—ад 10-ці да 14-ці г., у III-ую—ад 11-ці да 15-ці гал., у IV-ую—ад 12 да 16 ці гад., у V-ую—ад 13-ці да 16-ці г., у VI-ую—ад 14-ці да 18-ці гад.

УСТУПНАЯ ПЛАТА: у I-ую кл.—2 злот., у II-ую—3 злот., у III і IV-ую кл. 5 злот., у V і VI ую—7 злот., у VII-ую—10 злот. і ў VIII-ую кл.—15 злот.

ПЛАТА ЗА НАВУКУ: У I-ай кл.—15 злот., у II-ой—25 злот., у III-й—30 злот., у IV-ай—35 злот., у V-ай—50 злот., у VI-ай—65 злот., у VII-ай—80 злот. і ў VIII-ай кл. 100 злот. у паўгоддзі

ЗАЯВЫ АБ ПАСТУПЛЕНЬНІ ў гімназію прыймаюцца штодзённа (апрача субот і сьвят) ад 9-ай да 1-ай гадз. дня. Можна пасылаць заявы і поштай.

УВАГА: Да заявы трэба далучыць мэтрыку аб нараджэньні, пасьведчаньне доктара аб прышчэне воспы, дакумэнтны аб папярэдняй адукацыі паступаючага і ўступную плату.

ПАЧАТАК УСТУПНЫХ ЭКЗАМЕНАУ — 1-га верасьня.

ПРЫЙМО ў першыя шэсьць клясаў будзе працягнута толькі да 1-га кастрычніка.

ПРАГРАМЫ высылаюцца па атрыманьні 30-ці грошаў (паштовымі маркамі).

Пры Гімназіі для жадаючых будзе ІНТЭРНАТ з платой па 30 злот. у месяц. Для тых вучняў (з інтэрнату), якія будуць добра вучыцца ў працягу I-х паўгодкаў, карыстаньне інтэрнатам—бясплатнае.

ДЫРЭКЦЫЯ.

АДРЭС: м. Вільня, Вострабрамская вул. № 9.